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4.1 光的直线传播
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．下列物体中属于光源的是（　　）
A．反射阳光的平面镜
B．晴天的月亮
C．放电影时所看到的幕布
D．收看电视时看到的电视机屏幕
2．下列物体中不属于光源的是（　　）
A．萤火虫
B．点燃的蜡烛
C．点亮的电灯
D．月亮
3．“白日不到处，青春恰自来，苔花如米小，也学牡丹开”，在央视《经典咏流传》舞台上威宁石门坎师生吟唱清代诗人袁枚的这首《苔》，令无数观众感动落泪。其中“白日不到处”主要涉及的物理知识是（　　）
A．光的直线传播
B．光的反射
C．光的折射
D．光的色散
4．下列现象中由光的直线传播形成的是（　　）
A．[image: image17.png]


凿壁借光
B．[image: image2.jpg]


渔民叉鱼
C．[image: image3.jpg]


水中倒影
D．[image: image4.jpg]


雨后彩虹
5．下列关于光学现象的描述中不正确的是（　　）
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A．图甲中，树荫下的阴影是小孔成的像
B．图乙中，放大镜利用了光的折射
C．图丙中，桥在水中的倒影是光的反射现象
D．图丁中，三棱镜分解太阳光是光的色散现象
6．下列现象中，对应的物理知识是“光的直线传播”的是（　　）
A．射击瞄准时要做到“三点一线”
B．游泳池注水后，看上去好像变浅了
C．在平静的湖面可以看到蓝天白云
D．太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带
7．关于光现象，下列说法正确的是（　　）
A．开凿隧道时用激光束引导掘进机，利用了光的直线传播
B．验钞机利用红外线辨别钞票的真伪
C．近视眼应佩戴合适的凸透镜进行矫正
D．漫反射不遵守光的反射定律
8．如图所示，在一个空罐的底部中央打一个小孔，再用一片半透明的塑料膜蒙在空罐的口上。将小孔对着烛焰，看到烛焰在薄膜上成像，关于这一现象，下列说法正确的是（　　）
[image: image6.jpg]



A．薄膜上成的像是烛焰的虚像
B．薄膜上成的像是烛焰发出的光通过小孔反射形成的
C．薄膜上成的像是烛焰的影子
D．薄膜上成的像是烛焰发出的光沿着直线传播形成
9．下列说法中正确的为（　　）
A．0℃的冰比0℃的水更加冷
B．雾的形成与霜的形成是一个原理
C．空气传播声音的速度恒为340m/s
D．光在传播中不需要介质
10．百米赛跑时，计时员为了计时更准确，通常在下列哪一个时刻开始计时（　　）
A．听见发令枪声时
B．看到发令枪冒烟时
C．看到运动员起跑时
D．上述时刻都可以
11．光在水中的穿透能力很有限，即使在最清澈的海水中，人们也只能看到十几米到几十米内的物体，关于光线下列说法不正确的是（　　）
A．光线是人们为了形象描述光的传播而建立的理想物理模型
B．光线在海水中沿直线传播
C．光的传播速度与介质有关
D．光线是客观存在的
12．精彩的“月全食”天象奇观于4月4日登场。我国几乎所有地区都能欣赏到一轮“红月亮”高挂夜空的迷人景象。天文专家表示，月食分为半影月食、月偏食和月全食3种。其中月全食最为好看。下列关于“月食形成原因”的说法正确的是（　　）
A．光的直线传播
B．光的反射
C．光的折射
D．光的色散
　
二．填空题（共10小题）
13．在“太阳、月亮、珍珠、钻石、开亮的电灯、正在工作的电视机屏幕、闪亮的萤火虫”这些物体中，不属于光源的是　   　。
14．光源分为　   　和　   　两类。在太阳、闪电、舞台上的灯光、激光束、发光的水母、蜡烛光中，其中属于前者的是　   　，属于后者的是　   　。
15．晚唐诗人高骈在《山亭夏日》中的诗句“绿树浓萌夏日长，楼台倒影入池塘”，描写了酷夏特有的情趣，并表达了诗人愉悦的心情。从物理学的角度，诗句中“浓萌”的形成说明了　   　；而“楼台倒影”则是　   　现象。
16．下列成语中，包含各种光现象：①立竿见影；②一叶障目；③杯弓蛇影；④坐井观天。其中能用光的直线传播知识解释的是　   　（填序号）。
17．发生日偏食时，太阳光透过茂密的树叶间的缝隙，会在树下的地面上形成许多大小不同的　   　（选填“圆形”或“月牙形”）光斑。
18．某兴趣小组在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔，将顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，制作成一个简易针孔照相机，如图所示，将其水平放置，在左侧固定一只与小孔等高的小灯泡，灯泡发光时，可在塑料薄膜上看到灯丝　   　（填“倒立”或“正立”）的　   　（填“虚”或“实”）像，若水平向左移动易拉罐，像的大小　   　（填“变大”或“变小”或“不变”）。
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19．在雷雨天气里，我们总是先看到闪电后听到雷声，原因是　   　。
20．2018年1月22日21时25分，我国科学家向月面反射器阿波罗15号发射激光脉冲信号，经过2.58s收到回波信号，首次成功实现月球激光测距。则我国科学家测出的地月间距离为　   　km．（光在真空或空气中的传播速度为3×108m/s）
21．真空中光速约为c=　   　 m/s，太阳光传到地球约需500s，由此可知日地距离约为　   　m。
22．为了表示光的传播情况。我们通常用一条带有箭头的直线表示光传播的径迹和　   　，同时忽略了光的亮度、　   　（写出一条即可）等其他性质，于是建立了　   　的模型。
　
三．作图题（共1小题）
23．按要求完成下列作图。
如图所示，请作出物体AB通过小孔在屏上所成的像A'B'（保留作图痕迹）。
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四．实验探究题（共1小题）
24．舞剧《千手观音》是在广为流传的千手观音故事的基础上重新创作的，演绎了一段极具寓言色彩的故事。图为由张继钢担任编剧、编导的大型舞剧《千手观音》登上了国家大剧院的舞台时的剧照。
（1）如图所示，观众看不见领舞者身后站着的其她舞蹈者，这是因为光的　   　的缘故。
（2）佛光普照，梵音如丝，聆听脱俗乐音，我们能分辨出究竟是何种乐器在发声，因为不同的乐器发声，其　   　是不同的。（填“音调”、“音色”或“响度”）
（3）舞台上云雾缭绕，宛如天庭，它们是固态二氧化碳　   　时吸热导致空气中的水蒸气遇冷　   　而产生的效果。（填物态变化）
（4）聋哑少女听不清声音，她们是如何感知音乐节奏的？训练中，技术人员通过加大音量，使音箱、舞台产生　   　，从而使靠在音箱上或站在舞台上的聋哑少女感觉到音乐节奏的变化。
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五．计算题（共1小题）
25．某人看见闪电经过5s才听到雷声，那么，
（1）人们为什么先看见闪电后听到雷声
（2）打雷处到这个人的距离约为多少km？
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：
A、反射阳光的平面镜自身不能发光，不是光源，故A错误；
B、晴天的月亮反射的是太阳的光，不是光源，故B错误；
C、放电影时所看到的幕布，是反射了放映机发出的光，不是光源，故C错误；
D、收看电视时看到的电视机屏幕可以自身发光，是光源，故D正确。
故选：D。
　
2．
解：萤火虫、点燃的蜡烛、发光的电灯、自身都能够发光，它们都是光源，ABC不符合题意，月亮自身不能发光，不是光源，D符合题意。
故选：D。
　
3．
解：“白日不到处”，就是太阳照不到的地方，这是由光的直线传播形成的。
故选：A。
　
4．
解：
A、凿壁借光是由于光的直线传播形成的，故A符合题意；
B、渔民叉鱼是由于光的折射的缘故，故B不符合题意；
C、水中倒影，是由平静的水面形成的，属于光的反射，故C不符合题意；
D、雨后彩虹是光的色散现象，其实质是光的折射形成的，故D不合题意。
故选：A。
　
5．
解：A、图甲中树荫下的阴影，是树的影子，不是小孔成像，是光沿直线传播形成的，故A错误；
B、图中所示的透镜能起放大作用，因此是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用，属于光的折射现象，故B正确；
C、桥在水中的倒影是桥在水面上成的像，属于光的反射，故C正确；
D、三棱镜分解白光，是光的色散现象，属于光的折射，故D正确。
故选：A。
　
6．
解：
A、射击瞄准时要做到“三点一线”，利用了光的直线传播，故A正确；
B、游泳池注水后，看上去好像变浅了，是由于光的折射造成的，故B错误；
C、在平静的湖面可以看到蓝天白云，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C错误；
D、太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带，这是光的色散现象，故D错误。
故选：A。
　
7．
解：A、开凿隧道用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，是利用光沿直线传播。故A正确；
B、紫外线能使钞票上的荧光物质发光，判别钞票的真伪，故B错误；
C、近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此带对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，故C错误；
D、根据不同反射面对光的反射效果不同，物体对光的反射可分为镜面反射和漫反射两类，漫反射同样遵循光的反射定律，故D错误。
故选：A。
　
8．
解：将小孔对着烛焰，小明看到薄膜上看到一个倒立的实像，这是由于烛焰发出的光沿着直线传播形成的。
故选：D。
　
9．
解：
A、0℃的冰比0℃的水的温度是相同的，冷热程度也相同，故A错误；
B、雾的形成是液化现象，霜的形成是凝华现象，不相同，故B错误；
C、密度不同的空气传播声音的速度是不同的，故C错误；
D、光可以在真空中传播，光的传播不需要介质，故D正确。
故选：D。
　
10．
解：因为光速远大于声速，则光从起点传到终点时所用时间要短的多，故以冒烟时开始计时要准确一些。
故选：B。
　
11．
解：A、光线是人们为了形象描述光的传播而建立的理想物理模型，故A正确，不符合题意；
B、光线在海水中沿直线传播，故B正确，不符合题意；
C、光的传播速度与介质有关，故C正确，不符合题意；
D、光线实际不存在，是为了形象描述光的传播特点而假想出来的，故D错误，符合题意。
故选：D。
　
12．
解：
当太阳、地球、月球在同一直线上，地球位于太阳与月球之间时，太阳发出的沿直线传播的光被不透明的地球完全挡住，光线照不到月球上，在地球上完全看不到月球的现象就是月全食，月食是由光的直线传播形成的。
故选：A。
　
二．填空题（共10小题）
13．
解：太阳、开亮的电灯、正在工作的电视机屏幕，它们自身都能够发光，它们都是光源；
月亮、珍珠、钻石自身都不能发光，所以它们都不是光源。
故答案为：月亮、珍珠、钻石。
　
14．
解：能够发光物体叫做光源。光源分为 自然光源和人造光源。
在太阳、闪电、舞台上的灯光、激光束、发光的水母、蜡烛光等物体中，闪电、太阳、发光的水母，属于自然光源，蜡烛、舞台上的灯光、激光束是人造光源。
故答案是：自然光源；人造光源；闪电、太阳、发光的水母；蜡烛、舞台上的灯光、激光束。
　
15．
解：（1）“浓阴”是树的影子，是光沿直线传播形成的现象；
（2）“楼台倒影”是楼台通过水面所成的虚像，属平面镜成像现象，所成的像是正立的虚像。
故答案为：光是沿直线传播的；光的反射。
　
16．
解：①立竿见影是指竿遮挡了光线，形成了竿的影子，因此属于光沿直线传播现象；
②一叶障目是指一片树叶挡住了后面所有的物体，是由于光沿直线传播形成的；
③杯弓蛇影，意思是误将弓在酒杯中的虚像当做蛇，是光的反射现象；
④坐井观天是由于光的直线传播形成的。
故①②④符合题意。
故答案为：①②④。
　
17．
解：日偏食的形成是小孔成像，像的形状与物体的形状有关，当发生日偏食时，太阳成为月牙形，故树下的地面上形成月牙形光斑。
故答案为：月牙形。
　
18．
解：（1）因为针孔照相机就是小孔成像，小孔成像是由于光的直线传播形成的，小孔成像是倒立实像，所以在塑料薄膜上看到灯丝倒立的像；
（2）因为小孔成像，像的大小与物体到小孔的距离有关，所以若水平向左移动易拉罐，灯丝到孔的距离减小，像将变大。
故答案为：倒立；实；变大。
　
19．
解：闪电和雷声是同时发生的，根据传播速度表可知，声音的传播速度是340米/秒，光的传播速度是3×108米/秒，传播相同的路程，光用到的时间少，那么我们先看到闪电，后听到雷声的原因是空气中光的传播速度大于声音的传播速度。
故答案为：空气中光的传播速度大于声音的传播速度。
　
20．
解：由v=[image: image10.jpg]


可得：s=v•t，再将v=3×108m/s，t=2.58s，即s=[image: image11.jpg]3X10°m/sX 2. 585
7




=3.87×108m=3.87×105km。
故答案为：3.87×105。
　
21．
解：真空中光速约为c=3×108m/s，
∵v=[image: image12.jpg]


，
∴日地距离为s=vt=3×108m/s×500s=1.5×1011m。
故答案为：3×108；1.5×1011。
　
22．
解：在物理学中，光线是用来表示光的传播路径和方向的带有箭头的直线。它不能表示光的亮度、色彩等性质；光线可以表示光的传播路径，故建立了光路的模型。
故答案为：方向；色彩；光路。
　
三．作图题（共1小题）
23．
解：发光物体的每一个点都可看作为点光源，每个点光源发出的光都会通过小孔照到屏幕的某个区域。A点发出的光线经小孔下边缘，到达光屏下部，B点发出的光线经小孔上边缘，到达光屏的上部，成的像是倒立的实像。如图所示：
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。
　
四．实验探究题（共1小题）
24．
解：（1）观众看不见领舞者身后站着的其他人，光在同种均匀介质中是沿直线传播的，光不能穿过不透明的物体。
（2）不同发声体的材料、结构不同，发出声音的品质和特色也就不同。因此不同的乐器它们发出的音色也不同。
（3）舞台上烟雾缭绕是使用干冰，也就是固态的二氧化碳。利用干冰的升华吸热，而导致空气中的水蒸气遇冷放热，液化而形成小水珠飘浮在空中形成雾。
（4）因为声音是由振动产生的，因此训练中，技术人员通过加大音量，使音箱、舞台产生振动，从而使靠在音箱上或站在舞台上的聋哑少女感觉到音乐节奏的变化。
故答案为：（1）直线传播；（2）音色；（3）升华；液化；（4）振动。
　
五．计算题（共1小题）
25．
解：（1）人们先看见闪电后听到雷声是因为光在空气的传播速度远远大于声音的传播速度；
（2）根据公式v=[image: image14.jpg]


得，打雷处距人的距离：
s=vt=340m/s×5s=1700m=1.7km。
答：（1）人们先看见闪电后听到雷声是因为光在空气的传播速度远远大于声音的传播速度；
（2）打雷处到这个人的距离约为1.7km。
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